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2018-2019学年河北省石家庄市藁城区尚西中学八年级（上）开学物理试卷
一、选择题
1．用如图所示的刻度尺测量一个长方体的长度，则该长方体的长度可以记录为（　　）[image: image30.png].




A．1.59cm
B．1.6cm


C．8.59cm
D．以上记录都不正确
2．如图所示是小红同学精确测量从家到学校所用的时间，下面读数正确的是（　　）
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A．20s
B．3.2min
C．200s
D．180s
3．关于物理实验中的错误和误差，下列说法正确的是（　　）
A．随着科学的发展，人们将能完全消除误差


B．错误只能减少，不能消除


C．误差的产生可能与测量工具有关


D．测量时多估读几位数字就可以减小误差
4．鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了……”，其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是（　　）
A．船
B．山
C．河岸
D．岸边树木
5．四个同学用同一把刻度尺测量同一物体的长度，其中有一个测量数据是错误的，这个数据是（　　）
A．260mm
B．26cm
C．2.6dm
D．0.26m
6．下列成语中描述的不是机械运动的是（　　）
A．南辕北辙
B．夸父追日
C．顺水推舟
D．精忠报国
7．下列估算正确的是（　　）
A．某人身高182dm
B．物理课本宽18.2cm


C．一根头发的直径约7mm
D．教室的长度 850dm
8．甲、乙、丙、丁四个物体的速度分别是10m/s，18km/h，450cm/s，1200cm/min，则由大到小的顺序是（　　）
A．υ丁＞υ丙＞υ乙＞υ甲
B．υ甲＞υ乙＞υ丙＞υ丁


C．υ甲＞υ乙＞υ丁＞υ丙
D．υ乙＞υ甲＞υ丙＞υ丁
9．一个人从甲地出发朝同一方向运动，5min后到达距甲地400m的乙地，休息2.5min后继续前进，又走了5min才到达距乙地350m的丙地。则这个人从甲地到丙地的平均速度是   （　　）
A．60 m/min
B．70m/min
C．75m/min
D．80m/min
10．用手握住正在发声的自行车车铃，你就听不到铃声了，原因是（　　）
A．手吸收了声音
B．手使车铃停止了振动


C．手挡住了声音
D．手太用力了
11．能说明“液体可以传播声音”的事例是（　　）
A．我们听到雨滴打在雨伞上的“嗒嗒”声


B．我们听到树枝上小鸟的“唧唧”声


C．将要上钩的鱼被岸边的说话声吓跑


D．人在小溪边听到“哗哗”的流水声
12．我们很容易分辨出熟人的声音，主要根据声音的（　　）
A．响度
B．音色
C．音调
D．传播速度
13．在操场上上体育课，体育老师发出的口令，近处的学生听到了，而远处的学生没有听清楚，其原因是（　　）
A．远处学生听到的声音响度大


B．老师发出的声音音色不好


C．远处学生听到的声音响度小


D．老师发出的声音音调低
14．下列事列中不是利用声传递信息的是（　　）
A．铁路工人用铁锤敲击钢轨检查是否异常


B．医院里用“B超”为病人检查身体


C．利用超声波来清洗钟表等精细机械


D．轮船上装有声呐系统
15．下列实例中，利用了超声波的反射来获取信息的是（　　）
A．蝙蝠的“回声”定位


B．大象的“声音”交流


C．外科医生对结石病人的“超声”碎石


D．站在天坛中央说话，感到声音特别洪亮
16．如图所示，是道路交通“禁止鸣笛”的标志，主要目的是为了控制城市的噪声污染，这种控制噪声的途径是（　　）
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A．防止噪声进入人耳
B．阻断噪声传播


C．防止声源产生噪声
D．以上方式都有
17．为了减小校园外汽车的噪声对教学的干扰，下列措施可行的是（　　）
A．在校园周围植树


B．将教室的窗户打开


C．在教室内安装噪声监测装置


D．每个学生都带一个防噪声耳罩
二、填空题
18．时间的国际基本单位　   　。在运动场和实验室，经常用　   　测量时间。
19．在国际单位制中，长度的基本单位是　   　，符号是　   　。用　   　测量长度。
20．单位换算
1m=　   　mm 1m=　   　μm 1μm=　   　cm
1dm=　   　nm 1h=　   　s 1min=　   　h
21．某物理兴趣小组利用带有刻度尺的斜面、小车和数字钟“测量小车的平均速度”，如图所示，图中显示的是他们测量过程中的小车在甲、乙、丙三个位置及其对应时间的情形，显示时间的格式是“时：分：秒”。 [image: image4.jpg]



（1）本实验的实验原理为　   　。
（2）小车从位置甲开始沿直线运动到位置丙为止，通过的距离是　   　cm。
（3）小车从位置甲出发开始计时，到位置乙时，所用时间如数字钟所示，小车从甲到乙所用时间是　   　。
（4）小车由甲至乙的平均速度为　   　m/s，小车由乙至丙的平均速度为　   　m/s。
22．一辆电动玩具车作匀速直线运动，它的速度﹣时间图象如图（甲）所示，请在图（乙）上画出它的路程﹣时间图象。
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三、计算：
23．一名同学骑自行车从家路过书店到学校上学，家到书店的路程为1800m，书店到学校的路程为3600m；当他从家出发到书店用时5min，在书店等同学用了1min，然后二人一起又经过了12min到达学校。求：
（1）骑车从家到达书店这段路程中的平均速度是多少？
（2）这位同学从家出发到学校的全过程中的平均速度是多大？
2018-2019学年河北省石家庄市藁城区尚西中学八年级（上）开学物理试卷
参考答案与试题解析
一、选择题
1．用如图所示的刻度尺测量一个长方体的长度，则该长方体的长度可以记录为（　　）[image: image6.jpg]



A．1.59cm
B．1.6cm


C．8.59cm
D．以上记录都不正确
【分析】刻度尺的使用要注意其量程和分度值，起始端从0刻度线开始的，读出末端刻度值，即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
【解答】解：
由图知：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm，即此刻度尺的分度值为0.1cm；物体左侧与7.00cm对齐，右侧与8.59cm对齐，所以物体的长度为L=8.59cm﹣7.00cm=1.59cm，故A正确。
故选：A。
【点评】长度测量是最基本的测量，我们要熟练掌握刻度尺的使用和读数方法，特别注意测量结果要有一位估读值。
2．如图所示是小红同学精确测量从家到学校所用的时间，下面读数正确的是（　　）
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A．20s
B．3.2min
C．200s
D．180s
【分析】秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
【解答】解：
在停表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“3”和“4”之间，偏向“3”一侧，所以分针指示的时间为3min；
在停表的大表盘上，10s之间有10个小格，所以一个小格代表1s，指针在20s处，所以秒针指示的时间为20s，即停表的读数为3min20s=200s。
故选：C。
【点评】此题考查了停表的读数方法，注意把内、外盘的示数相加即所测得的时间。
3．关于物理实验中的错误和误差，下列说法正确的是（　　）
A．随着科学的发展，人们将能完全消除误差


B．错误只能减少，不能消除


C．误差的产生可能与测量工具有关


D．测量时多估读几位数字就可以减小误差
【分析】所谓误差是指测量值与真实值之间的差异，误差与在测量过程中产生的错误又不尽相同，错误是指在测量过程中由于操作不规范不按照规定测量而产生的结果，错误可以避免，只要规范测量，遵循仪器的使用规则可避免错误，但是误差不能消除，因为它的产生是与测量的人和测量的仪器的精密程度有关，只能尽量的减小，不能消除。
【解答】解：
误差是指测量值与真实值之间的差异，误差的产生与测量工具有关，与测量的人有关；
误差是不可避免的，只能尽量的减小，不能完全消除误差；而错误是可以避免或消除的；
减小误差的办法有：尽量使用较精密的测量工具，多次测量求平均值可以减小误差等等；多估读几位数字不可以减小误差。故ABD错误，C正确。
故选：C。
【点评】误差是我们测量时不可避免产生的，是正常的，我们要正视误差。
4．鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了……”，其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是（　　）
A．船
B．山
C．河岸
D．岸边树木
【分析】判断一个物体的运动情况时，必须先确定一个作为标准的参照物，分析研究对象和参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。分析题意可知，题中的研究对象是“山”，它的运动状态是“向船尾跑去了”，即山在“运动”。
【解答】解：A、以船为参照物，船与山之间的距离发生了变化，而且船向前行，以船为参照物，山在“后退”。故A符合题意；
B、若以山本身为参照物，那它只能是静止的，而且一般是不能选研究对象为参照物。故B不符合题意；
C、以河岸为参照物，山与河岸之间的位置没有发生变化，山是不动的。故C不符合题意；
D、以岸边的树为参照物，山与岸边的树的位置没有发生了变化，山是不动的。故D不符合题意。
故选：A。
【点评】此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
5．四个同学用同一把刻度尺测量同一物体的长度，其中有一个测量数据是错误的，这个数据是（　　）
A．260mm
B．26cm
C．2.6dm
D．0.26m
【分析】从分度值的角度来分析，排除一个与其他不同的即可。
【解答】解：刻度尺需要估读到分度值的下一位，
A中260mm=26.0cm，分度值为1cm，
B中26cm=2.6dm，分度值为1dm，
C中2.6dm，与B相同，分度值为1dm，
D中0.26m=2.6dm，分度值为1dm，
比较可知，该刻度尺的分度值为1dm，而A中刻度尺的分度值为1cm，故A数据错误。
故选：A。
【点评】本题考查学生对刻度尺分度值的判断和对估读的掌握情况。
6．下列成语中描述的不是机械运动的是（　　）
A．南辕北辙
B．夸父追日
C．顺水推舟
D．精忠报国
【分析】一个物体相对于另一个物体位置发生改变，我们说物体做了机械运动，据此分析答题。
【解答】解：A、“南辕北辙”这个成语讲的是我国古代某人要去南方，却向北走了起来，位置发生了变化，是机械运动，故该选项不符合题意；
B、“夸父追日”这个成语中的夸父和太阳的位置关系发生了变化，是机械运动，故该选项不符合题意；
C、“顺水推舟”这个成语中的舟和水的位置关系发生了变化，是机械运动，故该选项不符合题意；
D、“精忠报国”这个成语的意思是将个人理想信念和国家的理想信念连接在一起，没有机械运动，故该选项符合题意；
故选：D。
【点评】本题将物理知识和语文知识联系起来，这类题能提高学生的做题兴趣，也能很好的利用学生其它方面的知识，达到学习物理的目的。
7．下列估算正确的是（　　）
A．某人身高182dm
B．物理课本宽18.2cm


C．一根头发的直径约7mm
D．教室的长度 850dm
【分析】此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位及其进率的认识，找出符合生活实际的答案。
【解答】解：A、教室门的高度在2m左右，成年人的身高略小于此数值，在1.82m=18.2dm左右。故A不符合实际；
B、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm。物理课本宽度与此差不多，在18.2cm左右。故B符合实际；
C、一张纸的厚度在75μm左右，人的头发的直径与此差不多，在70μm=0.07mm左右。故C不符合实际；
D、教室的长度在8.5m=85dm左右。故D不符合实际。
故选：B。
【点评】长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断。如：中学生拳头的宽度在10cm左右；中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm；成年人的身高在170cm左右，一步的步幅在75cm左右；一层楼的高度在3m左右，等等。
8．甲、乙、丙、丁四个物体的速度分别是10m/s，18km/h，450cm/s，1200cm/min，则由大到小的顺序是（　　）
A．υ丁＞υ丙＞υ乙＞υ甲
B．υ甲＞υ乙＞υ丙＞υ丁


C．υ甲＞υ乙＞υ丁＞υ丙
D．υ乙＞υ甲＞υ丙＞υ丁
【分析】将四个物体的速度单位统一，即可比较出速度的大小。
【解答】解：甲的速度为：10m/s；
乙的速度为：18km/h=[image: image8.jpg]


=5m/s；
丙的速度为：450cm/s=4.5m/s；
丁的速度为：1200cm/min=[image: image9.jpg]B




=0.2m/s；
速度从大到小排序为：v甲＞v乙＞v丙＞v丁。
故选：B。
【点评】解答本题的关键是要会进行速度单位的换算，本题难度不大。
9．一个人从甲地出发朝同一方向运动，5min后到达距甲地400m的乙地，休息2.5min后继续前进，又走了5min才到达距乙地350m的丙地。则这个人从甲地到丙地的平均速度是   （　　）
A．60 m/min
B．70m/min
C．75m/min
D．80m/min
【分析】先算出从甲地到丙地的总路程与总时间，再根据速度公式v=[image: image10.jpg]


即可求出从甲地到丙地的平均速度。
【解答】解：从甲地到丙地的路程为s=400m+350m=750m，
从甲地到丙地用的总时间为t=5min+2.5min+5min=12.5min，
那么这个人从甲地到丙地的平均速度为v=[image: image11.jpg]


=[image: image12.jpg]


=60m/min，
故选：A。
【点评】本题考查了速度公式的计算，求出从甲地到丙地的总路程和总时间是解题的关键。
10．用手握住正在发声的自行车车铃，你就听不到铃声了，原因是（　　）
A．手吸收了声音
B．手使车铃停止了振动


C．手挡住了声音
D．手太用力了
【分析】解决此题要知道声音是由物体的振动产生的，振动停止，发声也就停止。
【解答】解：声音是由物体的振动产生的，如果用手握住正在发声的自行车车铃，车铃不再振动，也就不再发出声音。
故选：B。
【点评】解决此类问题要知道声音是怎样产生的，本题相对比较简单，属于基础题。
11．能说明“液体可以传播声音”的事例是（　　）
A．我们听到雨滴打在雨伞上的“嗒嗒”声


B．我们听到树枝上小鸟的“唧唧”声


C．将要上钩的鱼被岸边的说话声吓跑


D．人在小溪边听到“哗哗”的流水声
【分析】解决此题的关键是要知道声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播。
【解答】解：
A、雨滴打在雨伞上的“嗒嗒”声，是通过空气进行传播的，不符合题意；
B、小鸟的“唧唧”声也是通过空气进行传播的，不符合题意；
C、因为声音可以通过水进行传播，所以鱼会被岸上的说话声吓跑，符合题意；
D、流水的“哗哗”声是通过空气进行传播的，不符合题意；
故选：C。
【点评】本题主要考查学生对声学基本知识的了解和掌握，是一道基础题。
12．我们很容易分辨出熟人的声音，主要根据声音的（　　）
A．响度
B．音色
C．音调
D．传播速度
【分析】不同物体发声时，声音的特色不同，就是指音色不同。
【解答】解：熟悉的人声音的特色我们都非常熟悉，可以根据音色来进行判断。
故选：B。
【点评】本题考查学生对音色定义的理解情况。
13．在操场上上体育课，体育老师发出的口令，近处的学生听到了，而远处的学生没有听清楚，其原因是（　　）
A．远处学生听到的声音响度大


B．老师发出的声音音色不好


C．远处学生听到的声音响度小


D．老师发出的声音音调低
【分析】解决此题要知道响度的大小与声音的振幅有关，振幅越大，响度越大，振幅越小，响度越小；
响度还与距离发声体的远近有关，距离发声体越近，响度就越大。
【解答】解：体育老师发出指令声音后，由于近处的同学听到的声音响度大，所以听得清楚些；而远处的同学听得的声音响度小，所以听的不清楚；
故选：C。
【点评】此题考查了影响声音响度的因素，知道响度与距离发声体的远近也有关系。
14．下列事列中不是利用声传递信息的是（　　）
A．铁路工人用铁锤敲击钢轨检查是否异常


B．医院里用“B超”为病人检查身体


C．利用超声波来清洗钟表等精细机械


D．轮船上装有声呐系统
【分析】声音的应用有两个方面：利用声音来传递信息，如隆隆的雷声预示着一场大雨的到来等；利用声音来传递能量，如用超声波排除人体内的结石等。
【解答】解：A、铁路工人用铁锤敲击钢轨检查是否异常，是利用了声音能传递信息；
B、医院里用“B超”为病人检查身体，是利用了声音能传递信息；
C、利用超声波来清洗钟表等精细机械，是利用了声音能传递能量；
D、轮船上装有声呐系统，是利用了声音能传递信息。
故选：C。
【点评】本题考查了声音的利用，只要知道声音可以传递信息也可传递能量即可解答，属于基本内容，比较简单。
15．下列实例中，利用了超声波的反射来获取信息的是（　　）
A．蝙蝠的“回声”定位


B．大象的“声音”交流


C．外科医生对结石病人的“超声”碎石


D．站在天坛中央说话，感到声音特别洪亮
【分析】（1）某些动物能通过口腔或鼻腔把从喉部产生的超声波发射出去，利用折回的声音来定向，这种空间定向的方法，称为回声定位。
（2）人能听到的声音频率范围是20Hz～20000Hz，频率低于20Hz的声音叫次声波。大象发出的“声音”是一种次声波。
（3）声波能传递信息和能量。
（4）回声是声音被障碍物反射而形成的。
【解答】解：A、蝙蝠会能通过口腔或鼻腔把从喉部产生的超声波发射出去，利用折回的声音来定向。故A符合题意。
B、因为大象的“声音”是一种次声波，所以人类听不到大象之间的交流的声音，但是大象却能听见，从而相互交流。故B不合题意。
C、外科医生对结石病人的“超声”排石是利用了超声波能传递能量。故C不合题意。
D、站在天坛中央说话，声音传播出去，遇到周围高大的建筑物又反射回来，我们听到的是回声与原声的混合，因此我们听到的声音响亮；人的说话声不属于超声波。故D不合题意。
故选：A。
【点评】此题考查了超声波与次声波、回声及声波传递能量的应用，属于一道声学综合题，难度不大。
16．如图所示，是道路交通“禁止鸣笛”的标志，主要目的是为了控制城市的噪声污染，这种控制噪声的途径是（　　）
[image: image13.jpg]



A．防止噪声进入人耳
B．阻断噪声传播


C．防止声源产生噪声
D．以上方式都有
【分析】减弱噪声的途径有三种：即在声源处减弱、在人耳处减弱、在传播过程中减弱，利用上述知识分析即可确定答案。
【解答】解：禁止鸣笛，即让发声体不再发声，故属于在声源处减弱噪声。
故选：C。
【点评】本题考查减弱噪声的途径，真正的理解减弱噪声的三条途径是解决该题的关键。
17．为了减小校园外汽车的噪声对教学的干扰，下列措施可行的是（　　）
A．在校园周围植树


B．将教室的窗户打开


C．在教室内安装噪声监测装置


D．每个学生都带一个防噪声耳罩
【分析】噪声的防治主要从三种方式上来进行：一是在声源处减弱，二是在传播过程中减弱，三是在人耳处减弱，根据每个选项的现象，分别进行分析判断。
【解答】解：A、在校园周围植树造林，可以从传播过程中减弱噪声，符合题意。
B、将教室的窗户打开，会使得我们听到的噪声更大，不符合题意；
C、噪声监测器只会测出噪声的分贝，不会减弱噪声，不符合题意；
D、学生戴上防噪声耳罩后老师讲课声音也听不到，无法进行学习，不符合题意；
故选：A。
【点评】本题考查学生对生活中防治噪声的具体做法的理解情况，注重了物理和生活的联系，难度不大，是中考的常考题型。
二、填空题
18．时间的国际基本单位　s　。在运动场和实验室，经常用　停表　测量时间。
【分析】根据对时间单位及常用测量工具的掌握作答。
【解答】解：
在国际单位制中，时间的基本单位是秒，符号是s；在运动场和实验室中，常用停表测量时间。
故答案为：s；停表。
【点评】此题考查了时间的单位和测量工具，属于识记性知识的考查，比较简单，容易解答。
19．在国际单位制中，长度的基本单位是　米　，符号是　m　。用　刻度尺　测量长度。
【分析】根据对长度单位、单位符号及测量工具的掌握作答。
【解答】解：在国际单位制中，长度的基本单位是米，符号是m；
长度测量是最基本的测量，常用测量长度的基本工具是刻度尺。
故答案为：米；m；刻度尺。
【点评】此题考查了长度的单位及测量工具，属于识记性知识的考查，比较简单，容易解答。
20．单位换算
1m=　103　mm 1m=　106　μm 1μm=　10﹣4　cm
1dm=　108　nm 1h=　3600　s 1min=　0.017　h
【分析】此题考查物理量不同单位间的换算，运用不同单位间的具体关系，利用数学上的运算就可解答。
【解答】解：1m=103mm；
1m=106μm；
1μm=1×10﹣6m=1×10﹣6×100cm=10﹣4 cm；
1dm=0.1m=0.1×109nm=108nm，
1h=3600s；
1min=[image: image14.jpg]


h≈0.017h。
故答案为：103；106；10﹣4；108；3600；0.017。
【点评】无论什么物理量的单位换算，前面的数都表示倍数，不进行换算，只是把后面的单位进行换算。这才是真正意义上的单位换算。
21．某物理兴趣小组利用带有刻度尺的斜面、小车和数字钟“测量小车的平均速度”，如图所示，图中显示的是他们测量过程中的小车在甲、乙、丙三个位置及其对应时间的情形，显示时间的格式是“时：分：秒”。 [image: image15.jpg]



（1）本实验的实验原理为　v=[image: image16.jpg]


　。
（2）小车从位置甲开始沿直线运动到位置丙为止，通过的距离是　90.00　cm。
（3）小车从位置甲出发开始计时，到位置乙时，所用时间如数字钟所示，小车从甲到乙所用时间是　2s　。
（4）小车由甲至乙的平均速度为　0.13　m/s，小车由乙至丙的平均速度为　0.16　m/s。
【分析】（1）在测平均速度实验中所采用的是一种间接测量法，原理是速度的计算公式；
（2）各段的路程已知，由时钟可求出小车的运动时间，两时钟示数之差是物体的运动时间；已知小车的路程及对应的运动时间，由速度公式可求出小车各段的平均速度。
【解答】解：（1）本实验测量平均速度采用的是一种间接测量法，通过测量小车通过的路程和所用的时间，
然后根据速度公式计算平均速度，所以这个实验的原理是v=[image: image17.jpg]


；
（2）由图可知，甲到丙的距离，s=90.00cm；
（3）由图可知，甲到乙的时间，t′=6s﹣4s=2s；
（4）由图知t乙丙=6：10﹣6：06=4s，s乙丙=64cm，s甲乙=26cm，
v甲乙=[image: image18.jpg]
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=13cm/s=0.13m/s；
v乙丙=[image: image20.jpg]Sz’
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=16cm/s=0.16m/s；
故答案为：（1）v=[image: image22.jpg]


；（2）90.00；（3）2；（4）0.13；0.16。
【点评】本题是通过实验测平均速度的实验题，从所给图求出小车的运动路程与对应的运动时间是解题的关键。
22．一辆电动玩具车作匀速直线运动，它的速度﹣时间图象如图（甲）所示，请在图（乙）上画出它的路程﹣时间图象。
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【分析】由速度和时间的图象判断物体进行匀速直线运动，然后在路程和时间的图象上画出路程和时间的正比函数图象。
【解答】解：由v﹣t图象知，电动玩具车的速度保持不变，电动玩具车进行匀速直线运动，并且能读出速度大小是3m/s，
由v=[image: image24.jpg]


得s=vt，可以计算电动玩具车在0s后、2s后、4s后的路程分别是：0m、6m、12m，
在s﹣t图象上画出路程和时间的对应点（0，0）（2，6）（4，12），用线连接起来。如图所示：
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【点评】本题首先判断电动玩具车的运动状态和速度，然后计算路程，最后画出对应点并把对应点连接起来。
三、计算：
23．一名同学骑自行车从家路过书店到学校上学，家到书店的路程为1800m，书店到学校的路程为3600m；当他从家出发到书店用时5min，在书店等同学用了1min，然后二人一起又经过了12min到达学校。求：
（1）骑车从家到达书店这段路程中的平均速度是多少？
（2）这位同学从家出发到学校的全过程中的平均速度是多大？
【分析】（1）已知家到书店的路程与运动时间，由平均速度公式求出从家到达书店这段路程中的平均速度；
（2）求出全程的路程与运动时间，由平均速度求出全程的平均速度。
【解答】解：（1）家到书店的时间t1=5min=300s，
平均速度v1=[image: image26.jpg]Ll
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=6m/s；
（2）从家到学校的路程s=1800m+3600m=5400m，
运动时间t=5min+1min+12min=300s+60s+720s=1080s，
平均速度v=[image: image28.jpg]
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=5m/s。
答：（1）骑车从家到达书店这段路程中的平均速度是6m/s。
（2）这位同学从家出发到学校的全过程中的平均速度是5m/s。
【点评】熟练应用平均速度公式是正确解题的关键，解题时要注意路程与时间的对应性，尤其是全程的时间计算是本题的易错点。
